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O r g a n  n a t i o n a l - b i s e r i c e s c
Sibiu

A bonam entul I
Un an 500 Lei. — Şa*e ioni 250 Lei. — Trei 
lani 130 Lei. — Pentru străinătate un an 000 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare Marţia şl Vinerea

C oresponden ţe le
tă se adreseze Redacţiei Telegraful Romin 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu se Înapoiază

P reţu l In se rţlu n llo n
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori te dă rabatnl cuvenit

Abonamentele şi inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Român, Sibiu, itr. Mitropoliei 45

Potrivit religiei lui Hristos...
De HORIA PETRA-PETRESCU

_ Societatea Naţiunilor a fost 
pusă, earăş, la o probă grea, zi
lele trecute.

Două state din America de 
sud, Bolivia şi Paraguiaiul s’au 
încăierat, armatele unui stat tre
când chiar pe teritorul celeilalte 
ţări, luând fortăreaţa, Vanguardia, 
cu asalt.

la întreagă lumea s’a răs
pândit vestea : răsboiul este ine
vitabil în America de sud.

Cauza? încă de 50 de ani 
se tear ă cei din Bolivia cu cei 
din Paraguay, susţinând fiecare 
cetăţean, pe ba2a documentelor, 
bolivianul că are dreptul la teri
torii,-«ari ?S-i permită să ajungă, 
pe ca ea unui curs de apă navi
gabil, la Oceanul atlantic; cel 
din Paraguay că acest drept nu 
există.

Nu mai voia să cedeze nici 
Bolivia, nici Paraguayul şi aşa 
s’a ajuns la un început de răsboi. 
Dar amândouă statele îşi au man
datarii lor Ja Societatea Naţ uni- 
lor şi amândouă au subscris şi 
recentul pact Kellogg.

«Vossische Zeitung» scria, 
pe drept cuvânt zilele trecute: 
«Este o  ideie în joc. Dacă ar 
trebui să se probeze că Socie- 
.atea Naţiunilor şi pactul K llogg I

sânt incapabile de a împiedeca 
un răsboi, ar fi catastrofa mult 
mai mare, decât aceea, care re
zultă dintr’un răsboi în America 
de sud. E vorba să fie judecaţi 
zece ani de politică de după 
răsboi».

«Să sperăm», scria alt ziar 
de seamă, «să sperăm că această 
luptă fratricidă se va li;hida în 
curând, că nu va lăsa nici unui 
partid în cauză sentimentul de a 
fi răbdat o nedreptate, mei ger- 
menele unor viitoare răsboaie».

Noua probă de foc a efica
cităţii Societăţii Naţiunilor urma 
să se dea. Cme a urmărit con
flictul din anii trecuţi între Gr cia 
şi ltal'a lui Mussolini ştie, că şi 
atunci Societatea Naţiunilor a fost 
mediatoarea, care a adus la reson 
părţile, ce voiau să se anihileze.

Ce pasi a întreprins acum 
Societatea Naţiunilor? Se ţinea 
tocmai o sesiune la Lugano, în 
Italia, când s’au revăzut, după 
— relativ — lungă vreme trei 
băi baţi politici de seamă, cari 
fuseseră bolnavi: dnii Stresemann, 
Chamberlain şi Titulescu.

In 11 Decemvrie 1928 atră
gea o telegramă a lui Briand aten
ţia celor două state asupra da- 

I torintelor lor ca puteri s mnat*re

ale Societăţii Naţiunilor. In 15 
Decemvrie a fost apelul şi mai 
categoric. In 16 Decemvrie, după 
ce consiliul Soc. Naţ. era deja 
împrăştiat, recomanda dl Briand 
cu toată insistenţa să se ia dis
poziţii capabile de a împiedeca 
vărsarea de sânge. In 18 Dec. 
s’iU luat, de acord cu secretarul 
general al Soc. Naţ., dl Drum
mond, toate măsurile ca să se 
coordoneze acţiunea pacifică a 
Soc. Naţ. cu aceea a Conferenţei 
panamericane şi a Argentinei. In 
19 Decemvrie s’au potolit lucru
rile — se delăturase orce ame
ninţare de agravare a conflictului.*)

Proba că «Societatea Naţiu
nilor» este o  inst'tutie folositoare 
s'a făcut. Soc. Naţ. poate să fie 
acea societate a popoarelor, care 
atrage atenţia puterilor de stat, 
gata să se încaiere, asupra gro
zavelor urmări ale unui răsboi şi 
care este mediatoarea între pute
rile opuse.

Intr’un comunicat oficial din 
16 Septemvrie 1928, au declarat 
conducă orii Soc. Naţ.: «Sesiu
nea consiliului ni-a permis de a 
relua contactul lung timp între
rupt (din cauza de boală a lui 
Stresemann, Chamberlain şi Ti
tulescu —) şi de a proceda 
la schimburi de vederi, cari au

*) După darea de seamă a revistei 
«L’Earope nouvelle», 22 Decemvrie 1928.

fost din cele mai folositoare. 
Aceste consideraţiuni ni-au adus 
să cugetăm mai mult decât ori 
când că o politică, ce urmăreşte 
concilianţa şi apropierea ţărilor 
noastre, este cea mai potrivită de 
a as'gura pacea.

« ...Sântem  decişi să facem 
tot ce ne va sta în putinţă pen
tru o regulare completă şi defi
nitivă a dificultăţilor născute din 
răsboi şi ca să as'gu'ăm astfel 
pe baza încrederii reciproce des- 
voltarea fericită a relaţiilor între 
ţările noastre».

Încrederea reciprocă!
De aceea suferim mai mult 

în zilele noastre - -  fiindcă lip
seşte încrederea aceasta reciprocă! 
Fiecare crede că celalalt nutreşte 
planuri subversive şi de aceea 
sporeşte armameniul, de aceea e 
nelinişte», care se repercută în 
toate domeniile.

De anul nou lansează Cou- 
denhove Kalergi, cunoscutul pro
pagator al ideii «Pan Europa», 
un apel şi constată: «Tunurile 
tac — dar lupta îşi urmează evo
luţia; armele ei sânt: ura, frica, 
opresiunea, răsbunarea, minciuna, 
calomnia, escrocheria, omorul, 
înarmările, şi coDtra înarmările, 
alianţele şi contra alianţele, revo
luţiile şi contra revoluţiile. Mo
bilizarea buneivoinţe a popoare
lor zace în mâna presei», susţine
C. Kalergi.

F O I S O A R Â
(2)  ----------

Problema szerintii omeneşti
Problema suferînţii

I  Pentru ce suferim ?
Suferinţa atinge deopotrivă pe 

omul drept cât şi pe omul vinovat. 
Această egalitate, tn faţa suferînţii, ne 
izbeşte dela prima vedere. Prin re- 
fiexiune vom ajunge tndată să avem 
cheia enigmei. P-in ea vom înţelege 
ca dacă nevinovatul şi criminalul 
sânt loviţi fără deosebire, aceasta nu 
este sub acelaş titlu.

Intr’un caz, misterul durerii ră
spunde unei legi de preservare, iar 
tn altul, unei legi de ispSŞIre. Intr’un 
caz, remediul e preservativ, Inti’altul 
este curativ.

Lupta contra păcatului, contra 
răului, moral, e marea datorie a omului

Intima cunţenie a sufieiului, ţâră de 
care nu există pentru noi nici virtute 
nici fericire, este in raport direct cu 
eforturile noastre pentru a ţinea răul 
ia distanţă de noi, In decursul tenta- 
ţiunll, sau pentru a-l depărta de noi, 
după cădere.

Creştinul, e adevărat, posedă un 
dublu şi excelent mij oc de a În
vinge duşmanul. Dacă el se roagă tn 
luptă, Dumnezeu li dă biruinţa, dacă 
el cere iertare după Infiângere, Dum
nezeu Ii dă starea de graţie. Ei nu 
invoacă In zadar meritele lui Isus 
Hristos, nu se scaldă fără folos tn 
sângele său. Perseveranţa e asigurată 
inocentului care-L impioară şi iertarea 
e asigurată păcătosului care se acuză.

Cu toate acestea ar fi mare gre
şeala a cugeta, că este detjuns ca 
cineva să zică către Dumnezeu «Nu 
mă duce tn ispită» pentru a se vedea 
confirmat In bine, iar preotului «Dă-mi 
deslegarea» pentru a se vedea puri 
ficat de orice întinare.

Oraţia divină, de sigur, e nece
sară pentru a nu cădea In păcat sau 
pentru a ieşi din păcat, dar acţiunea 
sa nu e eficace decât daci ea este 
secundată. Dea nevinovăţie ca şi 
dela căinţă ea cere un concurs activ. 
Ea Încoronează eforturile noastre, dar 
nu ie inlocueşte.

Răul şi păcatul e tn acelaş timp 
o dizordine şi o plăcere. Dizordinea 
repugnă constiinţii, Insă plăcerea sa
tisface pasiunea. Plăcerea e aceea 
care tn ciuda conştiinţă ne atrage şi 
ne angajează la dizordine.

Puterea atrăgătoare a plăcerii 
nu poate fi anih lată decât de puterea 
repulz vă a durerii.

Să nu blestemăm deci durerea, 
ci să o binecuvântăm, căci ea este 
binefacere. Dumnezeu ca creator şi 
ca Mântuitor ne iubea foarte mult. 
El era prea dornic de curăţenia su
fletelor noastre pentru ea să cedeze 
unei Indurări cu totul omeneşti şi

pentru a ne smulge această resursă 
morală. Conservându-ne libertatea, 
această condiţie esenţială a oricărei 
responsabilităţi, a oricărei virtuţi, a 
oricărui merit, a oricărei glorii, nu 
trebuia oare să ne pună la îndemâna 
noastră un asemănător mijloc de a 
micşora pericolele şi de a repara aba
terile care s’ar ivi in urma libertăţii? 
Lăsându-ne puterea de a păcătui, 
oare putea El să ne refuze puterea 
de a suferi? Nu se chiamă una pe 
alta tn chip necesar? Oare acolo 
unde ameninţă plăcerea, nu trebuie 
să vegheze durerea; şi unde plă
cerea aduce pierzarea, nu trebuie ca 
durerea si aducă mântuirea?

încercarea de a căuta fericirea 
In rău este pericolul f inţei libere, 
pericolul omului. In paradisul pămân
tesc, natura omenească, tn culmea 
dreptăţii sale originale, In floarea ne
vinovăţiei sale, era slabă înaintea 
şarpelui care o învăţa să nu se su-
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(Va să zică nu numai la noi, 
in România, sânt astfel de stări 
dureroase, cetitorule!)

Cercaţi calea paşnică a îm
păcării! dă alarma, iarăş, Soc. Naţ.

Ce să zicem noi la conflic
tul acesta, aplanat pe cale paşnică?

Să nu zimbim, să nu spunem : 
ce ne pasă dacă s'au încăierat 
sau nu două ţări din îndepărtata 
Americă de sud!

A fost vorba să curgă, iarăş, 
sânge nevinovat din pricina anta
gonismelor conducătorilor a două 
ţări, oricât de îndepărtate ar fi 
ele de România. Şi — când au 
început să bubuie tunurile, când 
au invadat trupe străine pe teri- 
torul unei ţări — atunci a învins, 
totuş, m intea... nu a răsboiului, 
ci a «omului», cea de pe urmi, 
şi Soc. Naţ. a fost arbitrul, a fost 
limba dela cântar, care s’a dat 
de partea păcii, căutând ca pe  
cale paşnică să se rezolve pro
blema, care ameninţa să secere 
victime, să pustiască oraşe înflo
ritoare, să facă una cu pământul 
sdroaba mânilor omeneşti. Ar fi 
fost creştineşte?...

Care minte sănătoasă ar pu
tea fi împotriva acestei aplanări 
vrednice de oameni cu scaun la 
cap? Şi care om nu aplaudă paşii 
întreprinşi de reprezentanţii Soc. 
Naţiunilor?

D e aceea: bucură te, citito
rule, că s’a aplanat «omeneşte» 
conflictul între îndepărtata B olivie 
şi îndepărtatul Paraguay— fiindcă 
aşa este creştineşte, aşa este potrivit 
religiei Iui Hristos; bucură te că 
Soc. Naţ. a fost în stare să fie 
şi de astădată, ventilul de sigu
ranţă, care a preîntâmpinat ex
plozia; învaţă să stimezi şi pre- 
ţueşti această Soc. a  N aţ. şi — 
pregăteşte în sfera ta de activitate 
terenul prielnic pentru o convie
ţuire cinstită, ochi în ochi, mână 
în mână, spre binele comun. Aşa 
eşti om, în concepţia nobilă a i 
cuvântului... " I

pună lui Dumnezeu. Cine va spune 
slăbiciunea ei acum, când ea geme 
In această vale a plângerii, lăsată fn 
prada anathiei instinctelor, fa'sifieată 
fn resorturile sale cele mai intime, 
furată de valul poftelor şi supusă de 
violenta impulsiunilor animalice?

Pentru ea răul are atracţii ire
zistibile. El o încântă, o fascinează 
cum fascinează vipera o pasere lip 
sită de mijloacele de apărare. Fără 
Îndoială ea este negarea a ceeace 
iubeşte ş! aprobă conştiinţa şi triumful 
a ceeace ea ureşte şi osândeşte, dar 
ce impoarti aceasta sensibilităţii ră
scolite şi inimii tulburate? Răul nu 
este el oare răspunsul imediat la ape
lurile lor de fericire? Nu este el oare 
satisfacerea sigură, fără sinchiseaiă a 
nevoilor lor imperioase? Nu este el 
oare bucuria pozitivă, cu un cuvânt, 
plăcerea? Teribilă plăcere a seducerii I

Tentaţia obsedează viaţa ome 
nească. Perfida sa dulceaţă se îmbie 
tuturor vârstelor. Tentaţia ştie să-şi 
schimbe faţa sa, să-şi modifice vocea 
sa şi să-şi varieze efectele sale. Ea 
ştie să se mlădieze după ideile noi,

Botezul Domnului în Sibiu
Praznicul Arătării Domnului s’a 

serbat şi in anul acesta In centrul 
Mitropoliei noastre cu deosebită so
lemnitate şi paradă militară.

întreg oraşul avea aspect de 
sărbătoare, pavoazat şi împodobit cu 
drapele naţionale.

După celebrarea sfintei liturgii 
oficiată tn catedrală de P. S. Sa ar
hiereul Vâslit cu mare asistenţă, la 
ora 10 30 procesiunea a pornit dela 
biserica catedrală prin strada Tribunei, 
strada Regina, Maria spre piaţa Regele 
Ferdinand.

Înainte mergea muzica militară, 
care atât la mergere cât şi la întoar
cere a cântat imnuri religioase; urma 
corul mixt al catedralei, preoţimea 
celebrantă, apoi sub baldachin I. P. 
S. Sa Mitropolitul Nlcolae, îmbrăcat 
In mantia arhierească cu mitra şi 
cârja.

După baldachin urmau domnii 
Oenerali cu ofiţerii din garnizoană 
tn frunte cu domnul Oăvănescal, Co
mandantul Corpului 7 de Armată şi 
autorităţile civile in frunte cu dnul 
prefect Dr. Coriolan Ştefan şi un 
mare număr de credincioşi.

In Piaţa mare, frumos decorată 
cu drapele naţionale, erau postate 
trupele garnizoanei din Sibiu. In 
mij'ocul pieţii, era aşezat un podiu 
pe care I. P. S. Sa s’a oficiat sfin
ţirea apei.

In faţă erau ridicate trei cruci 
din blocuri de ghia(â. întreaga piaţă 
era ocupată de un imens public.

In decursul serviciului divin, 
eftnd I. P. S. Sa ro3tl ectenia pentru 
Maiestatea Sa Regele Mlhal, corul 
acompaniat de muzica militară a in 
tonat Imnul Regal, iar la finea servi
ciului divin «In Iordan Bolezându-Te 
Tu Doamne».

Apoi I. P. S. Sa a botezat cu 
apă sfinţită pe cei prezenţi. Au fost 
botezaţi mii de oameni.

A urmat apoi defilarea trupelor. 
In decursul deflării I. P. S. Sa a

să ne satisfacă gusturile noastre ac
tuale, pentru ca să ne Inşete mai 
uşor. Ea ne urmăreşte in toate fazele 
existenţei noastre. Când păcatul a 
devenit odios sub un nume, el ni se 
prezintă sub un alt nume şi noi con
tinuăm să-l găsim tot plăcut. Noi nu 
începem să urâm senzualitatea decât 
pentru a ne lăsa cuceriţi de farmecul 
orgoliului şi nu ne despărţim de or- 
goiiu decât pentru a ceda atracţiunii 
sgârceniei. Demonul răului mereu ne 
va provoca până la sfârşit; obosit de 
răsboi, se va transforma In Inger 
de lumină, atâta-i de strădalnic pentru 
pierderea noastră, atâta-i de pro
ductiv In vicleşuguri savante.

Pentruce să i dăm crezământ ? 
De cele mai multe ori in această 
luptă neegală, oamenii sânt, vai, în
vinşi. Sânt puţini aceia cari nu lasă 
urmele şi nu deschid inimicului ci
tadela conştiinţii lor. Cei mai desă
vârşiţi, cei mai sfinţi înşişi cunosc 
momente de şovăire şi de neexpli
cabilă slăbiciune. Cuvintele sfântului 
loan, după nouăsprezece veacuri, 
rămân, cu durere, adevărate: «Acela

stropit soldaţii şi drapelul cu apă 
sfinţită.

A urmat Întoarcerea la catedrală 
prin strada Mitropoliei In ordinea tn 
care a purces procesiunea la biserică.

I. P. S. Sa terminând serviciul 
divin a distribuit anafora şi a împăr
tăşit binecuvântarea.

In tot decursul procesiunii nin
soarea, ca o mani din ceriu, nu a 
contenit.

Propagandă culturală 
la sate

In fruntaşa comună Armeni, ju
deţul Sibiu, studenţii teologi sibieni 
din Valea Secaşului, au dat tn 30 Dec. 
a. tr. o reuşită şezătoare literară.

La şezătoare au luat parte inte
lectuali din jur şi întreg poporul din 
comună.

Studentul lonMunteanu, din anul 
IV al Academiei teologice, expune 
conferinţa: «Sâ iubim mai mult copiii». 
Arată că copiii sânt trecutul, prezen
tul şi viitorul, şi de aceea părinţii au 
datoria să le dea o bună educaţie, 
să-i iubească, să se jertfească pentru 
ei, să-i crească oameni liberi de pa
timi, oameni cari să aibă Dersonali- 
täte şi omenie. Arată greşelile părin
ţilor !n educaţia copiilor, stăruind 
asupra misiunii ce a încredinţat Dum
nezeu mamei. Dovedeşte că la noi 
copiii găsesc prea puţin de Învăţat tn 
casa părintească, ba in multe cazuri 
familia strică şl ce clădeşte şcoala. 
Dupăce combate aceste greşeli, arată 
ce poate face o mamă. Spune că Mân
tuitorul a iubit atât de mult copiii şi 
a spus mamelor: Lăsaţi pruncii să 
vină la mine, că a unora ca aceştia 
este împărăţia corurilor.

Copiii perpetuează virtuţile ma 
mei, zidindu şi personalitatea din tă
riile şi lurapryic. virtuţilor materne. 
Mama este perá&pent in mijlocul 
copiilor. De aceea ea trebue să de
prindă copilaşii cu ordinea, buna cu
viinţă, dreptatea, muncă, ascultarea, 
premergând cu exemplul, stăruind cu 
sfatul părintesc.

Combate luxul şi cere ca să fie 
copiii crescuţi fn chip simplu. Spune 
că cele mai puternice mijloace de 
educaţie sânt: cuvântul şi dojana, dar 
mai alts exemplul de trai al familiei; 
pacea familiei $i buna tnţeltgere in

fluenţează extraordinar asupra copiilor. 
Toate să se faci din iubire, căci oa
menii cooperează numai dacă se iu
besc; brutalizând pe cineva, ti depăr
tezi şi-l faci să te ocolească şi să caute 
mângâiere aiurea. Toţi oamenii mari 
au avut mame cu suflete mari şi inimi 
pline de iubire, cari şi-au crescut 
copiii tn frica lui Dumnezeu şi res 
pectul de oameni.

Conferenţiarul este Îndelung 
aplaudat.

Studentul teolog Cinezan reci- 
tează poezia «Muncitorul», de Petru 
Duifu.

Urmează «Ovidiu Şicană», co
medie tntr’un act de I. Basarabescu. 
Programul «ste înviorat de corul stu
denţilor.

Publicul, foarte mulţumit, a ce
rut, rugând pe studenţii teologi să se 
prezinte cât mai des cu astfel de 
şezători.

In entuziasmul lor, studenţii au 
hotărât ca de vacanţa Paştilor si dea 
a doua şezătoare culturală, In comuna 
Ludoş, rămânând ca In vacanţa de vară 
să ceiceteze toate comunele din Jur.

Slujbele bisericii noastre şi 
străinii

Amintiri din vremea Mitropolit. Ş tg u a
In legătură cu faptul că ţăranii 

saşi au cerut, şi în timpul mai nou, 
să fi se faci slujbe religioase de cătrâ 
preoţii români, un anonim (M) din 
Orăştle comunică, într’un ziar de 
acolo, următoarele amintiri:

Nu e pentru prima dată, ci saşii 
loviţi de nenorociri elementare ori 
boaie periculoase, recurg Ia serviciile 
preotului român. Un caz analog s’a 
întâmplat In nemijlocita apropiere a 
noastră, înainte cu mai bine de o ju 
mătate de veac, precum voi-sfăta 
cele următoare:

In comuna Şibot, plasa Oriştie. 
trăia, pe la anul 1870, preotul ortodox 
român Ion Armean, bărbat cu ernic 
şi cu totul dedicat chemării preoţeşti.

Despre acest preot se răspân
dise vestea, că prin rugăciunile sale 
tămădueşte tot felul de boaie, chiar 
şi bolnavi cuprinşi de duhuri necu
rate (epilepsie) mântueşte. Urmarea 
a fost că ţăranii bolnavi alergau din 
toate părţile la preot, solicitându-i 
serviciile, pentru care nu pretindea 
nici o recompensă.

sa mizerie intimă şi a:ât de sincer in 
a se judeca şi a se condamna în 
chip sever, priveşte cu grija spre po-* 
căinţă pentru a afla tn ea restabilirea 
şi iertarea sa.

Deci, pentru nevinovăţia ame
ninţată cât şi pentru căinţa Îngrijorată 
nu există mântuire decât In durere.

In momentul critic al tentaţmnei, 
sufletul simţiudu-se complice al răului 
fără voia sa, trebuie ca, in partea cea 
mai turbulentă a lui tnsuşi, dacă vrea 
ca să iasă cu cinste din luptă^ să pla
seze mortificaţia, ca pe o platoşă in
vulnerabilă, la partea slabă.

Se ofere voluptatea să-i mulţu
mească corpul său? Un lucru penibil, 
o sensaţie dureroasă impusă il vor 
menţinea in ordine. Pofta care sufere^ 
este o poftă îmblânzită, este o poftă 
care încetează de a mai fi periculoasă. 
Suferinţa fizică nimiceşte instinctul 
trupesc, instinctul animalic.

ii Întunecă orgoliul mintea? 
Omul se va supune unei discipline 
umilitoare care-1 va împiedeca de a şi 
găsi plăcerea în propria sa excelenţă 
şi tn dispreţul altuia. El se va apleca

care se crede fără păcat, se Inşală pe 
sine însuşi». Toţi sânt mai mult sau 
mai puţin criminali, toţi sânt mai 
mult sau mai puţin păcătoşi, aşa sânt 
oamenii de astăzi, aşa au fost eri şi 
aşa vor fi şi mâne, Spiritul este vioi, 
iar carnea este fără putere.

Beţia cauzată de răul moral este 
scurtă, şi Îndată ce bucuria este epui
za**, vin re muşcă rile. Trecând pă
catul prin suflet, sufletul este ofilit, 
Întinat, separat de Dumnezeu, de 
bine, de viaţă şi este hoiărit morţii. 
Remuşcarea este sentimentul recu- 
noaşterii acestei căderi şi a acestei 
morţi, este urmarea necesară a ori
cărei purtări inspirată de patima rea. 
Atunci când te vezi înjosit şi se naşte 
tn suflet sentimentul dezonoarei tale, 
când vezi că ai fost laş ţi se naşte 
in suflet sentimentul mâniei şi in 
sfârşit când te vezi responsabil înaintea 
dreptăţii eterne, se naşte In sufletul 
tău sentimentul de teamă. Omul vi 
novat, care e atât de energic In a 
rezista Îndemnului inimii de a şi înă
buşi conştiinţa alarmată, care e atât 
de loial In a-şi recunoaşte profunda
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In timpurile acelea, de cras 
analfabetism, o parte a ţăranilor se 
adresa tn suferinţele lor preoţilor; 
ear alta, — poate cea mai mare, — 
vrăjitorilor, şi numai foarte putini se 
duceau la doctori, a căror număr eră 
foarte redus: satele abia dacă vedeau 
fntr’un an odată pe aşa numitul 
«fălcer» (chirug), care venea pentru 
vaccinaraa copiilor.

Efectele miraculoase, produse 
asupra bolnavilor prin slujbele bise
ricii noastre, săvârşite de numitul 
preot, n’au rămas fără influentă nici 
asupra celor de altă lege. Mai ales 
bolnavii saşi, dintr’o comună înveci
nată Orăştiai, erau cei mai numeroşi, 
cari căutau scăpare de suferinţele lor 
la «popa hăl sfânt» din Şibot

Orstul acesta al saşilor, cum 
era de prevăzut, nu i a convenit preo
tului lor sas, şi văzând că nici doje
nile sale nu se respectă, se vede că 
s’a adresat Consisto'ului luteran din 
Sibiu, ear acesta Mitropolitului Şa- 
guna, care a chemat la sine pe păr. 
Armean.

După întoarcerea sa dela Sibiu, 
preotul Armean mi-a comunicat ur 
mătoarele despre decursul audienţei 
sale:

«Am fost primit de Excelenţa 
Sa la ora 10 jum. şi Întâmpinat cu 
cuvintele:

— Apoi ce-ai făcut părinte cu 
saşii din R....? Este o arătare contra 
dumitale, că i ai desmântat dela legea 
lor, le insufli tot felul de superstiţii, 
ba că chiar şi pe draci ii izgoneşti 
din bolnavii cuprinşi de acestea du
huri necurate.

La acestea am dat următorul 
răspuns:

— «Excelenţă! întreaga arătare 
făcută conti a mea este o scornitură 
săsească; n’am desmântat nici odată 
vre-un sas să şi lapede legea; dacă 
êi sânL superstiţioşi şi mai cred, con
fundând morburile incurabile cu exi
stenţa de draci tn corpurile acestor 
bolnavi: apoi aceasta nu e vina mea. 
N'am umblat nici odată după saşii 
din R.... fără ei saşii, au venit la mine 
să ie fac <s!u|ba cum fac la români». 
Am crezut, Excelenţă că fac o faptă 
creştinească tmpărtăşindu-i de darul 
ce cuprind sfintele noastre slujbe re 
ligioase».

«M’a demis cu cuvintele:
— Părinte In viitor te restrânge 

pe lângă credincioşii bisericii noastre, 
şi de saşi nu te mai ocupa.

— Voi împlini cu sfinţenie po
runca Excelenţei voastre; şi, de acum 
înainte, si se bage o sută de draci 
tn saşi, eu nu i voi mai scoate...

Cu un zimbet pe buze, Exce
lenţa Sa mi-a întins mâna spre să
rutare, ear eu am părăsii sala».

LVFORMAŢIUiM
Earăş calendarul. Din capitală se 

anunţă că unii preoţi de acolo încep 
agitaţie pe tema calendarului, hotă
rând să se ceară revenirea sărbători 
lor Paştilor la vechea dată. Cercurile 
chemate sânt datoare a lua, In faţa 
agitaţiei, o atitudine care să termine 
definitiv chestiunea.

Congres de reorganizare a cer- 
cetăşiei române s’a ţinut, In 3 lanuar, 
In capitală, de faţă fiind A. S. R. Prin
cipele Regent Nicolae, generalul Ion 
Manolescu ş. a.

Şcolare Se comunică din cer
curile guvernamentale, că s’ar fi ho
tărât concentrarea şcoalelor normale 
din 2—3 judeţe Intr’una bine orga 
nizată; In locul lor vor fi înfiinţate 
şcoale profesionale.

Civilizarea administraţiei. Dl Dr.
Al. Vaida-Voevod, ministerul de in
terne, a dat circulară tuturor orga
nelor In subordine, spunând: O ele
mentară datorie faţă de patria noa
stră cere imperios să se introducă cftt 
mai neîntârziat un nou spirit tn ad- ! 
ministraţiile publice. Anul nou trebue 
să aducă ţării dispariţia relelor de
prinderi Încetăţenite la unele oficii 
publice dela răsboi Încoace. Pretorii, 
notarii şi jandarmii satelor sânt cu 
deosebire avertizaţi să respecte dem
nitatea omenească a ţărănimii, încon
jurând orce atitudine de aroganţă In 
contactul cu publicul. Ei tşi vor În
deplini datoria procedând civilizat 
chiar când vor avea de a face cu 
contravenienţii diferitelor ordonanţe. 
Pedeapsa legali are destulă rigoare, 
ca să mai fie nevoe de sublinie
rea ei printr’un tratament necmenos. 
Cei cari vor continua si nu înţeleagă j 
această cerinţă a noului spirit, ce tre
bue să domnească tn administraţia 
publică, vor fi Îndepărtaţi fără cruţare 
din serviciile ce ocupă, căci nu se va 
admite ca un funcţionar al statului, să 
creeze prin purtarea sa faţă de pu

blic, nemulţumiri. In Ioc să fie factor 
al armoniei sociale şi al întăririi au
torităţii de stat.

R EC TIF ICA R E . In răspun
sul P . S. S. arhiereului V A SI L E  
la telidtările de anul nou pasa- 
g iu l: «atunci când s'a relevat 
lumii întrupat» este a se îndrepta: 
catunci când S }A  R E V E L A I  
lumii întrupat».

Caz de moarte. In oraşul Breslau 
a încetat subit din viaţă compozitorul 
Hermann Kirchner, fost, după Oh. 
Dima, dirigent a! Reuniunii române 
de muzici din Sibiu. Reuniunea noa
stră va păstra cu recunoştinţă amin
tirea numelui celui dispărut, care a 
ştiut să menţină şi să întărească bu
nul nume al corului ce a dirijat.

Congresul invalizilor, văduvelor 
şi orfanilor de răsboi, din toate gra
dele, se ţine tn 24 lanuar 1929 la 
Bucureşti.

Otrăvitorii negustori şi cârciumsri 
(şi continuă munca. După cazuriie 
mortale înregistrate in vremea din 
urmă, când su murit 10 săteni otră
viţi de rachiu, o nouă nenorocire se 
vesteşte din capitală: câteva persoane 
au fost intoxicate cu alcool metiiic, 
fabricat clandestin; patru bărbaţi şi o 
femee şi-au găsit moartea. Se fac cer
cetări pentru a descoperi pe criminali.

Regretabil. Din Caransebeş ne 
vine ştirea de necrezut, că venerabi
lul protopop octogenar Andrei Ohidlu, 
mergând a doua zi de Crăciun de 
dimineaţă ia biserică să slujească sf. 
slujbă, a fost întâmpinat, aproape de 
catedrală, de un agent electoral, cu 
Înjurături murdare. Individul insultător 
tşi va luă pedeapsă?

Cine face Instlgaţil? Ziarul rus 
Nabat dela Chişinău publică un ma 
nifest, in care poporul basarabean 
este Îndemnat să se opună la Intro
ducerea calendarului Îndreptat. Nu
mitul ziar rus agită mereu pe chestia 
calendarului; de aceea I. P. S. Sa 
Mitropolitul Ourie al Basarabiei a 
cerut parchetului darea in judecată a 
Nabatului, care face propagandă pen 
tru vechiul calendar şi aţâţă credin 
cioşii să nu mai asculte de capii bi
sericii. Agitaţii calendareşti se mai 
anunţă din judeţele moldovene, Făl
ticeni şi Dorohoi. Se iau măsuri şi

acolo contra agitatorilor, şi se ţin 
conferenţe explicative tn centrele 
acelor judeţe.

Era eâ scape. La Închisoarea 
dela Văcăreşti stă şl jidovul Abraham 
Lascover, falşificător de bancnote. In 
ajunul Crăciunului veni un «vir» d’al 
lui Avram, cu numele Marcu Şor, la 
Văcăreşti, s’aducă Întemniţatului ceva 
daruri de Crăciun, să se bucure şl el 
de — Naşterea Domnului... Marcu 
Şor lăsă coşul cu daruri la Avram, 
şl plecă. După dânsul, peste câteva 
m’nute, vine la portar unul cu barbă 
lungS, albă, şi cere portarului si-1 
lase afară, cu alţi oaspeţi ce mai erau 
pe acolo. Portarul nu-şi aducea aminte 
să fi lăsat la intrare pe moşul cu 
barbă lungă albă, şi, părflndu-i lucrul 
cu bănuială, trase puţin de barba 
omului: barba se deslipl şl eată că «mo
şul» nu era altul decât jupânul Avram, 
căruia «vărul» Marcu Şor li pusese 
In coş şl o — bai bă ... Inzadar, nu 
i-a fost scris să scape cu înşelătoria.

Trudă în zadar. De sărbătorile 
Crăciunului asociaţia libercugetătoare 
din Leningradul Rusiei a organizat 
360 de conferenţe şi festivaluri: spre 
combaterea religiei creştine; — curat 
balamuc comunist.

Sectă religioasă? Au parte şi
vienezii de sectele lor, zise religioase. 
Cea mai nouă poartă numele de 
«îngerii lui lehovah», — ear «Înge
raşii» noi nu sânt alţii decât mai 
mulţi jidovi, cari provocându-se ia 
biblie se angajează să nu consume 
carne (care e scumpă), să nu con
sulte medici (cari sânt şi mai scumpi), 
— şi aşa mai departe. Autorităţile au 
pus, cu toate acestea, sub suprave
ghere pe «îngerii lui lehovah».

Sănătatea copiilor. O revistă igie 
nică dă următosrele sfaturi: Copilul 
să doarmă destul !n odăi bine aeri
site; După masă copilul să se odih
nească un ceas; Deprindeţi copilul 
să stea la aer liber, să facă băi de 
soare, să-şi fricţioneze zilnic corpul 
cu apă rece; copilul să fie simplu 
îmbrăcat, ca hainele să nu-1 jeneze, 
să nu i strângă corpul; Copilul să 
mănânce fructe multe, legume multe. 
Să nu bea cafele, vin, alcooiuri; In- 
viţa-ţi copilul să se joace cu alţi copii; 
învăţaţi copilul să se servească sin
gur; Nu opriţi copilui dela jocul cu 
alţi copii; Nu întristaţi viaţa copiilor 
cu grijile şi supărările voastre.

şi se va Încovoia cu forţa Înaintea a 
ceeace ti pare lui inferior şi de di
spreţuit. Suferinţa morală va nimic) 
instinctul îngâmfării.

Astfel procedează nevinovăţia cu 
pasiunile care o ameninţă. Ea ră
spunde risboiului prin răsboi. Ea 
iasă o rană acolo unde tentaţia tn 
cearcă (pune) o mângăere. Ea nu 
aşteaptă nici chiar atacul, ci ia In- 
drăsneţ ofensiva şi nu i lasă duşma
nului nici răgaz, nici odihnă. Duş
manul ei este carnea, ea o răstigneşte; 
duşmanul ei este amorul propriu, ea 
II mâhneşte. Biruinţa se câştigă cu 
acest preţ.

După cădere, sufletul care se 
căieşte, e dornic de a suferi pentru 
â şi ispăşi păcatul. E< care, poate, a 
băut cupa plină a plăcerilor prime] 
dioase ale răului, vrea să bea până 
ia drojdii potirul amar al ispăşirilor 
mântuitoare. El aspiră să urce pe 
culmile binelui, ale virtuţii, dar refuză, 
prin suferinţa voluntară, drumul care, 
prin plăcerea protejată, 11 dusese tn 
prăpastie. Dacă el e ca sufletul lui 
David adulter şi muritor, dacă el e

ca sufletul Magdalenli păcătos, pierdut 
din cauza moravurilor, el nici când 
nu va avea să verse prea multe la
crimi, el nici când nu va avea să 
geamă prea tare, el nici când nu va 
avea să repare prea muit. Căinţă, 
sacrificiu şi jertfă visează.

Aceste aspiraţiuni către suferinţa 
preservatoare şi către suferinţa ispă
şitoare sânt uneori aşa de vehemente 
tn sufletul nevinovat şi tn sufletul 
penitent, încât te îngrozesc şi când 
te gândeşti la ele.

E o nebunie 1 vor zice, de sigur, 
profani pentru a se caracteriza pe ei.

Aceste suflete se întrec Intru 
aflarea unui mij oc de a răstigni na
tura. Lacrimile nu le mai sânt deajuns, 
ele vreau sânge, ele Işi impun Intr’a- 
devăr chinuri grozave. Ahl Cu cât 
excită ele mai mult simţul durerii, cu 
atât mai mult se simt in siguranţă, 
deoarece cu atât mai mult se măreşte- 
distanţa dintre voinţa lor şi răul 
moral.

Un suflet simte crescând tn el 
asigurarea iertării, un alt sufiet vede 
strălucind curăţenia sa. Aceasta le

produce o mulţumire infinită. Atât 
pentru unul cât şi pentru altul, când 
ele aparţin unei elite creştine, oroarea 
păcatului devine oroarea plăcerii în
seşi. Pentru a se conserva mai bine 
fără prihană, sau pentru a se curăţi 
mai bine, ele fug de orce bucurie şi 
nu fncetează de a uza de rigoare 
asupra lorlnstşi şi asupra corpului lor.

Inteligenţa acestui mister nu e 
dată tuturor. Multe spirite sânt închise 
pentru aceste idei de ispăşire şi de 
prezervare prin suferinţă, Corupţi şi 
demoralizaţi prin obiceiurile lor de 
tihni materială, cea mai mare parte 
a oamenilor sânt incapabili de a se 
ridica la aceste principii, nu de asce
tism, ci numai de morală creştină 
elementară. Numărul cel mic al celor 
cari admit această doctrină, e lipsit 
de obicei de energia pentru a-şi 
conforma cu ea viaţa in chip practic. 
Ei admit fn teorie că trebuie să facă 
penitenţă pentru a distruge păcatul, 
dar ei continuă să trăiască ca şi când 
nimicirea trupului şi penitenţa ar fi 
cuvinte zadarnice. Ei nu pierd nici o 
ocazie pentru a evita o suferinţă, 
pentru a găsi o plăcere.

Atât pentru cei cari o înţeleg 
cât şi pentru cei cari nu o înţeleg, 
legea suferinţii voite e nulă. Ei nu 
ţin nici o socoteală de ea şi o re
sping deopotrivă.

Dumnezeu Insă a prevăzut gre- 
şala unora şi laşitatea altora şi Pro
videnţa sa s’a însărcinat să găsească 
remediul eficace.

Ea conduce aşa fel evenimentele 
Încât să ne pună, mai curând sau mai 
târziu, In imposibilitate de a scăpa de 
această necesitate de a suferi. Ea În
săşi alege suferinţa care trebuie să 
ne mântuiască şi pe care noi n’am fi 
ales-o. Ea nu ne cere decât consim
ţirea la voinţa sa, şi acceptarea re
lelor pe care ni le trimite, pentru a 
ne asigura de beneficiul acestora.

Oare trebuie să blestemăm sau 
să binecuvântăm această intervenţie 
salutară care ne contrariază dorinţele 
noastre şi care ne incurcă planurile 
noastre ?

Citiţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român
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A apărut şi se afli de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:

introducere în sfintele cărţi
ale

Testamentului Vechiu
de Aihipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400*—. La comande se 
alătură Lei 20*— pentru spese poştale.

In editura Sfintei Mănăstiri- 
Neamtu, a apărut

Ed. 11-a. Preţul 35 lei
Se poate comanda dela Librăria 
Athidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţui, plus spesele de po
stă Lei 10, prin mandat postai.

A apărut, în a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de C onstanta H odoş, cu o
prefaţă de Ion Oorun. Bucuieşti, 
Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhi
diecezană, Sibiu Preţul 60 lei, 
şi porto.___________________

Dela Librăria Arhidiecezană
din S;biu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

legat foarte fin, in piuş, cu copcii 
şi aurit. Preţui de Lei 400*—

La Xjltsx&ziek A - r t i i  d le c e z a n .&
in Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate -+

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu

• preţuri m o d e ra te ------

i

A apărut In ediţie nouă:

frumoasa dinţfor
şl alte poveşti, de E. HO-
£>0£. Volumul conţine, pe 196 
pagini,x 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
Ia: Librăria Arhidiecezană, tn 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

Dela Librăria Arhidiecezană se 
pot procura

Notiţe despre întâm
plările contimporane
de loan cav. de Peşcariu. Preţul 
Lei 100, plus spese de postă Lei 15

Citiţi

MEMORI I LE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei Şaguna
Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cn ilnstraţiuni. Cartea coprinde în
semnările Ini Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la

Librăria Arhidiecezană în Sibiu
IPxeţia.1: 2 5  L e i

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, S biu

Cântările b iser iceşt i
după melodiile celor 8 glasuri ale *f. 
b serici oriodcxe, culese, puse pe 

note şî aranjate de
D u m i t r u  C u n ţ a n

Preţnl Lei 100, plus spesele poştale Lei 15.

C â n t ă r i  f u n e b r a l e
pmtru cor de bâibaţi, de:
D u m i t r u  C u n ţ a n

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

A apărut:

Biserica fíeamului
şl drepturile ei

Discurs rostit la discuţia generală asu
pra proiectului de lege a Cultelor, tn 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena

tului român de
Dr. Nicolae Bălan

Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini. 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu.

NOU I NOU I
A APĂRUT:

— Ser sort pastorale —
De Icon. Dr Or. Cristesco, orofesor. 
Preţul Le: 40. plus spese de postă 10 lei

tipul clasic al păstorului ortodox şi 
idealurile pastora'e moderne, de Icon. 
Dr. Or. Cristescu, profesor. Preţul 
Lei 30'—, plus spese de postă Lei 10

Misionarism cultural
de Icon. Dr. Gr. Cristescu, profesor. 
Preţul 45 lei, piu» suese de posti 10 lei

Se pot comanda dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu.

A apărut
tn cBibiioteca bunului păstor» Nr. 17

scrierea

Scurte medidsţii pentru preoţi, pre
lucrate dupi A. Huonder, din iimbs 

germană 
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov
Volumul I. S biu 1927. Tipografia arhi 
dietezană. Pagini 205 Preţul Lei: 80.
In zi'ele acestea s’a trimis această 
scriere, deoseb t de frumoasă si pre 
ţioa«ă tiruror preoţilor din arhiepis 
copia de A ba lulia şi S b u. Dar nu 
ar trebui să f e preot in biserca ro
mânească, care să nu fi cett această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui sufet iubitor de cele sfinte.

Tipicul

A apărut
tn a doua ediţie revăzut şi complectat

bisericei
ortodoxe

intacmit pentru trebuinţele preoţilor, 
studenţilor în teoiogie şi ale elevilor 

şcoalelor normale
de

AUREL POPOVICIU
profesor Ia Şcoala Normali .Andrei Şaguna*

şi se poate comanda deia Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţui 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

A aDărut:

M ilita i M i i  ori
de Pr. loan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte1 
creştinul adevărat In biserică. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20, plus L-i 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar

hidiecezană din Sibiu.

Deia Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

Istoria bisericească 
universală

?i
Statistica bisericească

de
Euseviu Popovici

profesor la Facultatea Teologică din CenScli —

Curs oral în limba germană, ţinut pentni 
ultima oară'în anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior
Traducere

de
M itropolitul A tanasle  M lronescu

fost Frimat al Rşmăuiel

PREŢUL: Volnmul I Lei 130-—
,, Ii „ 150*—
„ III „ 120 —
„ IV „ 200--

plus spese poştale Lei 30'—.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele Album e de  b ro 
derii şl ţe să tu ri rom âneşti, de dna

MINERVA SCHAFFER n. COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietul 1 Modele de cusături româneşti 2ă 

ii 11 ,> » „ ,, 40
» HI n ii a a (8 fui) 0®

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

Dela Lbrăria A hidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40-—, plus spese poştale Lei 10 —

Anunţuri şi publicaţii se pri
mesc cu preturi cumpătate,
: la administraţia ziarului :

Telegraful Român

La Librâria Arhidiecezană, 
Sibiu, se găseşte de vânzare:

C artea «le fo n ea te

POFTĂ BUNĂ,
le Z O T T I H O D O Ş . Par’ea I 
completă, cu multe reţete de bu 
cate obişnu te mai ales In Ardeal 
şi Bănat. Confine:

In partea I A.: Supe, asiete, peşti, 
rasoluri şi sosuri. Preţul 20 Lei;

In partea 1 B: Prăjituri, torte, co
feturi, creme, parfe-uri, îngheţate, dulce, 
ţuri, compoturi, numeroase meuu-uri ş. a- 
Preţul: 20 Lei.

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mult.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

P i c o l o
a cunoscutei s c r i i to a r e ,  dna 
Constanţa H odoş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

B

Annntnri şi reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame in cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibin, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

g___________________________
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